

蔡奇看望文化界知名人士和科技专家

代表习近平总书记和党中央向文化工作者和科技工作者致以诚挚问候和新春祝福

新华社北京2月6日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇6日下午，代表习近平总书记和党中央看望文化界知名人士和科技专家，向他们致以诚挚问候，向广大文化工作者和科技工作者致以新春祝福。

蔡奇首先来到中国工程院院士、石油勘探专家翟光明家中，亲切询问翟光明的身体和生活情况，对他长期以来为石油天然气勘探事业作出的贡献表示感谢，听取他对我国油气工业可持续发展的建议。在

看望中国科学院院士、中国电力科学研究院名誉院长周孝信时，蔡奇充分肯定他长期致力于电力科学研究，听取他关于能源电力创新发展的建议。在北京大学历史学系教授、历史学家马克垚家中，蔡奇高度评价他为推动中国世界中古史学科体系建设作出的贡献，称赞他退休后积极参加学术交流活动、关心青年学者成长成才，听取他对做好哲学社会科学工作的建议。在看望原中央文献研究室主任、党史研究专家逄先知时，蔡奇感谢他为推进马克思主义理

论研究和建设工程付出的心血，并就加强党史研究和党的思想建设等问题听取他的建议。

几位文化界知名人士和科技专家对以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀表示感谢，对党中央繁荣发展社会主义文化、加快高水平科技自立自强的决策部署表示赞同。蔡奇表示，党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署，绘就了新的蓝图。文化繁荣兴盛是中国式现代化的重要标志，要深入学习贯彻习近平文化思想，激发

文化创新创造活力，扎实推进文化强国建设。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，要促进科技自主创新和人才自主培养良性互动，引领发展新质生产力。广大文化工作者和科技工作者要主动肩负起时代重任，开拓创新，拼搏奋斗，为推进党和国家事业发展作出新的更大贡献。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰，中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊陪同看望。中央有关部门和单位负责同志参加看望活动。



2月5日，马群在凤凰马场的雪原上奔驰。2月5日，位于内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市的凤凰马场举办“策马踏雪迎新春”主题活动，当地牧民在雪原上驯马，呈现雪原奔马壮观景象，喜迎马年春节。

新华社发(王正 摄)

暖心！全国实现生育津贴直达个人

新华社北京2月6日电(记者彭韵佳)一份生育津贴，连着民生期盼，更显政策温度。记者6日从国家医保局获悉，全国范围内已实现生育津贴直接发放至个人，生育保障红利直达群众手中。

生育津贴是参保女职工产假期间的“专属工资”，由生育保险基金支付。它不仅能保障女职工产假期间的经济收入，也能让婴儿得到必要的照顾与哺育，减轻家庭育儿的后顾之忧。

此前，生育津贴一般由医保经办机构发放

给用人单位，再由用人单位支付给个人。2025年的全国医保工作会议明确部署，要求全面实现生育津贴按程序直接发放给参保人。

在前期多地全面实现生育津贴直达个人的基础上，其他省份积极响应：贵州和广西自2026年1月1日起全面落实、北京从2026年1月31日起调整发放方式、新疆于2026年2月1日起全面推行、天津已实现企业女职工生育津贴直接发放至个人。

至此，生育津贴直达参保人在全国范围

内实现。

为了让宝妈们产后安心休养，医保部门进一步减少环节、简化材料、压缩时限，实现生育津贴审核支付10个工作日内办结。更便捷的是，不少地区依托国家医保服务平台App、地方医保App等数字化渠道，让参保女职工“动动手”即可线上申领。

数据显示，2024年参保女职工人均生育津贴达2.83万元，为万千生育家庭送上坚实的支持。

生育津贴直达，只是生育保障的一个缩影。近年来，医保部门持续织密生育保障网，生育医疗费用实现从“十月怀胎”到“一朝分娩”的全周期保障。

如今，全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付范围；11个省份实现项目范围内住院分娩医疗费用全额保障；部分省份将分娩镇痛纳入医保报销；新生儿“出生一件事”联办，推进持出生医学证明参保，实现“出生即参、待遇即享”……一项项务实举措，让宝妈们更添安心与底气。

新生命的到来，是家庭的喜事，更是社会的期盼。国家医保局表示，将继续指导地方优化流程与服务，不断提升参保群众的获得感和满意度，助力构建生育友好型社会。

参保登记一项业务，就已累计办理5580笔，群众满意度持续提升。

下一步，长春现代化都市圈四市将持续深化医保协同改革，进一步扩大通办事项范围，积极探索“视频办”“自助办”等新型服务模式，健全医保数据共享机制，让医保服务更智能、更便捷。同时，将加强医保协同政策宣传解读，确保惠民举措深入人心、落地见效，让医保协同红利覆盖更多参保群众。

长春都市圈医保协同推出便民实招

已实现普通门诊、门诊慢特病等全类别医疗费用县域间直接结算，覆盖范围实现全方位拓展。经办服务则构建起线上和线下双渠道体系。线下推行“一窗受理、限时办结”模式，实现医保业务无差别受理、标准化办理；线上

依托国家医保服务平台APP、吉事办等数字化平台，开通转移接续、信息查询等网办业务，真正实现“指尖办、一次成”。

据了解，自医保协同改革及通办业务启动以来，长春现代化都市圈四市仅城乡居民

列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单决定书

长南人社监列决字[2026]003号

限内未向我局提出异议。

依据《保障农民工工资支付条例》第四十八条和《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》第五条规定，现我局决定：将你单位以及上述人员列入拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名

单。由相关部门在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制。列入期限为2026年1月27日至2029年1月27日。

依据《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》第

劳动保障监察行政处罚决定书

长南人社监罚字[2026]003号

经查，你(单位)存在以下劳动违法行为：你单位未按照劳动保

障监察责令改正决定书(长南人社监令字[2025]132号)进行整改。

违反了《劳动保障监察条例》第六条。

根据《劳动保障监察条例》第三十条。

决定对你(单位)给予如下行政处罚：

处以罚款肆仟元整(4000元)。

自收到本决定书之日起十五日内到南关区综治中心321室领

取罚没票据并缴纳罚款。代收罚没账号：7040620109000009，开户

行：吉林银行自由大路支行。逾期缴纳罚款的，依照《中华人

民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款。

逾期不履行本行政决定的，我局将申请人民法院强制执行。

如不服本决定，可在收到本决定书之日起六十日内向长春市南

关区人民政府申请行政复议，也可以在六个月内直接向南关区人民

法院提起行政诉讼。行政复议或者行政诉讼期间，本决定不停止执

行。

长春市南关区人力资源和社会保障局

2026年1月27日

劳动保障监察行政处罚决定书

长南人社监罚字[2026]003号

期不履行本行政处理决定的，我局将申请人民法院强制执行。

拒不履行本行政处理决定的，依据《劳动保障监察条例》第三十

条第(三)项规定责令改正，处2000元以上2万元以下的罚款。

如不服本行政处理决定，可在收到本行政处理决定书之日起

60日内向长春市南关区人民政府申请行政复议，或者在六个月内直

接向人民法院起诉。行政复议或者行政诉讼期间，本决定不停止执

行。

长春市南关区人力资源和社会保障局

2026年1月27日

劳动保障监察行政处罚决定书

长南人社监罚字[2026]004号

经查，你(单位)存在以下劳动违法行

为：拖欠王峰等13人工资300957元。

你(单位)的上述行为违反了《中华人民共和国劳动法》第五十

一条。

根据《中华人民共和国劳动法》第九十一条。

拟对你(单位)作出如下行政处理：

立即支付王峰等13人工资300957元。

当事人应在收到本行政处理决定之日起15日内履行完毕。逾

期不履行本行政处理决定的，我局将申请人民法院强制执行。

拒不履行本行政处理决定的，依据《劳动保障监察条例》第三十

条第(三)项规定责令改正，处2000元以上2万元以下的罚款。

如不服本行政处理决定，可在收到本行政处理决定书之日起

60日内向长春市南关区人民政府申请行政复议，或者在六个月内直

接向人民法院起诉。行政复议或者行政诉讼期间，本决定不停止执

行。

长春市南关区人力资源和社会保障局

2026年1月27日

劳动保障监察行政处罚决定书

长南人社监罚字[2026]004号

期不履行本行政处理决定的，我局将申请人民法院强制执行。

拒不履行本行政处理决定的，依据《劳动保障监察条例》第三十

条第(三)项规定责令改正，处2000元以上2万元以下的罚款。

如不服本行政处理决定，可在收到本行政处理决定书之日起

60日内向长春市南关区人民政府申请行政复议，或者在六个月内直

接向人民法院起诉。行政复议或者行政诉讼期间，本决定不停止执

行。

长春市南关区人力资源和社会保障局

2026年1月27日

国铁集团：

节前夜间高铁列车车票已陆续开售

新华社北京2月6日电(记者樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉，为更好满足旅客出行需求，铁路部门充分挖掘运输潜能，将于节前、节后客流高峰期在京广、京沪、沪昆等主要高铁干线通道增开夜间高铁。目前，节前夜间高铁列车车票已陆续开售。

据了解，相关夜间高铁节前开行时段为2月8日(腊月廿一)至2月15日(腊月廿八)，节后开行时段为2月20日(正月初四)至2月25日(正月初九)、3月4日(正月十六)至3月6日(正月十八)。增开的夜间高铁车票预售期统一为开车前5天(含开车当日)，其中2月8日至10日上海至长沙、武汉、郑州，北京至哈尔滨、长春、沈阳、郑州，沈阳至哈尔滨，郑州至西安，广州至成都，南京至武汉等方向仍有余票。旅客可以通过铁路12306(含网站、客户端等)查询夜间高铁列车开行相关信息并购买车票，也可使用铁路12306候补购票功能，勾选“接受新增列车”选项，增开的夜间高铁列车车票将优先满足已提交候补需求的旅客，提高候补购票成功率。

春运期间，各地铁路部门强化路地联动，精心组织旅客运输，提升车站服务和安全保障水平，服务旅客平安有序温馨出行。国铁沈阳局集团公司联合地方文旅部门，在部分列车上举办“温暖回家路”主题活动，提升旅客出行美好体验；国铁广州局集团公司广州南站协调市政交通部门延长地铁、公交运营时间，依托铁路12306平台推送市内交通信息，方便旅客顺畅接驳；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局密切协作，对管内贵广高铁、成贵高铁等高铁沿线供电设施进行安全检查，确保出行用电安全可靠；国铁上海局集团公司华铁旅服公司提升餐饮供应品质，为旅客提供咸肉菜饭、笋干烧肉、西芹腰果虾仁等特色美食。

教育部将持续推进校园餐、教辅、校服等专项整治

新华社石家庄2月6日电 记者从2月5日至6日在河北廊坊举行的2026年度全国基础教育重点工作部署会上获悉，2026年，教育部将持续推进校园餐、教辅、校服等专项整治，加强校园餐全链条监管，严把教辅征订“入口关”，推进校服采购规范化，严查利益输送、贪腐行为，坚决维护学生和家长合法权益。

围绕深化考试评价改革，教育部提出，将有序推进中考改革，开展中考命题评估，提高命题质量，减少超纲超标、死记硬背和“机械式刷题”，引导教学回归育人本质。各地要同步做好招生改革，在积极扩大高中教育资源、增加人民群众接受良好教育机会的同时，鼓励有条件的学校通过积极扩大优质普通高中指标到校比例，探索登记入学、均衡派位、划片招生等多元化录取改革，淡化升学竞争。

在深入开展阳光招生专项行动方面，教育部要求，义务教育落实免试就近入学，全面推进均衡编班。普通高中严格执行属地招生和“公民同招”政策，规范清理不合理的招生政策，坚决守住教育公平底线。

此外，教育部提出，2026年将加强对学前教育一年免费政策落实情况的摸底调研，也将推进托幼一体化幼儿园建设，支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。

吉林体彩用公益点亮2026“冰雪年味”

本报讯 近日，中国体育彩票“2026体彩新春季”主题活动来到长春大型冰雪主题乐园、文旅地标——肆季南河，在粉雪嘉年华的浪漫氛围中，将幸运体验、公益宣传与冰雪欢乐深度融合，为春城百姓打造一场兼具年味、趣味与温度的新春盛宴，让体彩的公益底色与冰雪的浪漫活力碰撞出别样火花。

肆季南河作为长春全季文旅新地标，目前正值2025—2026雪季粉雪嘉年华火热进行中，吉林体彩新春季活动落地于此，与粉雪嘉年华的冰雪氛围完美契合。活动现场，“体彩新春佳节，马上启新程”的主题形象门醒目亮眼，萌萌的体彩吉祥物“乐小星”大脑袋造型与园区内粉雪景观融为一体，成为游客打卡拍照的热门点位。红色造型的体彩合影打卡点、公益及反诈宣传板、游戏互动区点缀其间，将东北新春的热闹年味与冰雪的纯净浪漫巧妙结合，让每一位到场市民都能沉浸式感受“冰雪+新春+体彩”的三重欢乐。

吉林体彩充分践行“公益体彩 乐善人生”公益理念，借助冰雪文旅的人气与影响力，让更多人在享受冰雪运动乐趣的同时，认识体彩、了解公益，进一步推动体彩文化与冰雪文化、新春文化的融合，为吉林大众冰雪运动注入新活力，也为新春佳节增添更多温暖与幸运。

(省体彩管理中心供稿)

缤纷体彩

十二条规定，你单位如已改正拖欠农民工工资违法行为且列入失信联合惩戒对象名单满6个月，可书面提交申请，已经改正拖欠农民工工资违法行为证据，不再拖欠农民工工资书面承诺，向我局提出提前移出失信联合惩戒对象名单申请。我局自收到申请之日起十五个工作日内进行核实，决定是否予以提前移出。

如对本决定不服的，可在收到本决定书之日起六十日内申请行政复议，或者在六个月内直接提起行政诉讼。

长春市南关区人力资源和社会保障局

2026年1月27日

和《中华人民共和国劳动法》第七十二条第一款第一项的规定，每日按罚款数额的百分之三加处罚款。

逾期不履行本行政处理决定的，我局将申请人民法院强制执行。

拒不履行本行政处理决定的，依据《劳动保障监察条例》第三十